[bookmark: _GoBack]Einwilligungserklärung zur Veröffentlichung von Fotos im Rahmen einer Vorstellung der Mitarbeiter/innen

Die Praxisinhaberin / der Praxisinhaber beabsichtigt, die Mitarbeiter/innen mit Namen und Foto im Internet [und auf gedruckten Werbematerialien] vorzustellen. Dies ermöglicht den Patientinnen und Patienten, sich ein besseres Bild von ihren Ansprechpartner/innen machen zu können.

Ich willige ein, dass zu diesem Zweck ein Porträtfoto von mir ins Internet eingestellt [und in gedruckte Werbematerialien aufgenommen] wird. Soweit sich aus meinem Foto Hinweise auf meine sog. Rassische und ethnische Herkunft, Religion oder Gesundheit ergeben (z.B. Hautfarbe, Kopfbedeckung, Brille), bezieht sich meine Einwilligung auch auf diese Angaben.

Ich bin mir darüber im Klaren, dass Fotos und/oder Videos im Internet von beliebigen Personen abgerufen werden können. Es kann trotz aller technischer Vorkehrungen nicht ausgeschlossen werden, dass solche Personen die Fotos und/oder Videos weiterverwenden oder an andere Personen weitergeben.

Diese Einverständniserklärung ist freiwillig und kann gegenüber der Praxisinhaberin / dem Praxisinhaber jederzeit in Textform mit Wirkung für die Zukunft widerrufen werden. Sind die Aufnahmen im Internet verfügbar, erfolgt die Entfernung, soweit dies der Praxisinhaberin / dem Praxisinhaber möglich ist.
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